

ката, за всички категории лица² (заети, безработни, икономически неактивни). Тъй като при наблюдението се събират индивидуални данни за наблюдаваните лица, има възможност за изследване на връзките между различните демографски, социални и икономически характеристики на отделните категории от населението. Наред с това много важно предимство на наблюдението е международната съпоставимост на данните, получени от него. Тя се осигурява от приетите документи на Международната организация по труда, а в рамките на Европейския съюз - от Регламентите на Европейския съвет и Европейската комисия. Основният документ, регламентиращ организацията на наблюденията на работната сила в страните членки, е Регламент на Съвета № 577/1998 г. и той има задължителен характер. В него са заложени изискванията по отношение на периодичността на наблюдението, наблюдавания период, обема и модела на извадката, основните показатели и дефиниции, сроковете и начина на предоставяне на данните в Евростат, провеждането на допълнителни модули.

С допълнителни регламенти на Европейската комисия се определят конкретните детайли по отношение на дефинициите и кодификацията на показателите, съдържанието на допълнителните модули. Наблюдението на работната сила в рамките на Европейския съюз обхваща около 100 показателя, по които всяка от страните членки и някои от страните, кандидатки за членство, изпращат тримесечни микроданни. Нашата страна предоставя данни по около 80 от показателите. Агрегирани данни от наблюдението на работната сила се предоставят периодично на аналитичните и информационните звена на редица международни организации като Евростат, Международната организация по труда, ЮНЕСКО, УНИЦЕФ, Организацията за икономическо сътрудничество и развитие и други.

Наред с предимствата си наблюдението на работната сила чрез домакинствата има и някои ограничения. За провеждането му са необходими значителни финансови средства, поради което не може да се използва голяма по обем извадка, а вследствие на това е невъзможно да се получи детайлна и точна информация за по-малки териториални единици или групи от населението. Същевременно наблюдението изисква създаването на много добра организация и контрол по места, тъй като се разчита на получаването на автентична и достоверна информация от лицата в домакинствата, формиращи извадката.

В нашата страна наблюдение на работната сила по методология, съобразена с международните изисквания, се провежда от септември 1993 годи-

² Наблюдават се всички лица на 15 и повече навършени години, членове на избраните домакинства.